



**编者按：**中央红军和红二、六军团长征，分别于1935年和1936年经过云南，先后从云南渡过金沙江，甩掉十万敌军的围追堵截，取得了战略转移的决定性胜利。2016年是红军长征胜利80周年，为弘扬长征精神，缅怀红军的丰功伟绩，继承和发扬革命传统，本刊联合省委党史研究室专门开设了“红色故事·红军长征过云南”栏目，以飨读者。



扎西会议纪念馆收藏的X光机部件 卓家勇/摄

## 难舍 X 光机

中共中央在扎西会议上作出了对中央红军进行精简缩编的决定，要求对影响部队行军作战的辎重进行精简，凡两人抬不动的大宗物资全部就地寄存或掩埋。

由于被人们称为“照病机”的X光机一路来之不易，但又十分笨重，卫生部长贺诚同志特从石坎杨家寨来到扎西，向毛泽东请示关于卫生部的“轻装”问题。

“卫生部是拖累最大的一个单位，从瑞金出发时，仅仅医疗器械和X光机等，每天就需要近百民工轮班背抬。特别是那台德国造的X光机，是由上海地下党购置，费了很大的力气和周折才送到中央苏区的，是卫生部的宝贝。这个宝贝每天需要多人轮换背抬，经过千辛万苦从中央苏区抬到贵州，又从贵州抬到云南扎西。要留下吗？不行。要丢掉吗？太可惜了。把它带走吗？又怎么带呢？”贺诚请示道。

听完贺诚的汇报后，毛泽东笑着对他说：“我们的部长啊，怎么变得小气起来了，不就是一台机器吗？将来革命胜利了，什么都有了，还愁没有

一台X光机？”发现贺诚还是舍不得，毛泽东便接着说：“部队一路从苏区来到这里，牺牲了那么多的同志，我们就是吃了搬家式大转移的亏啊。如今，我们还要继续下去吗？精简非战斗物资和武器，是为了部队的机动灵活，有效消灭敌人，突出敌人的包围圈。这台机器的确珍贵，但再珍贵

也没有人的生命珍贵嘛！这样吧，我们也不把它丢掉、埋掉，就把他寄放在老乡家里，请老乡给保护好，以后我们又来找老乡要回去，你看行不行？”

贺诚何尝不知道轻装前进与机动灵活的重要性，但一时就是觉得舍不得。见贺诚还在思虑，毛泽东走过去拍拍他的肩膀，风趣地说：“贺诚同志，将来全国胜利了，派你全国的X光机都接管过来，怎么样？”

为了顾全大局，为了争取更大的胜利，贺诚同志终于下定决心把X光机留下。听主席这样说，他也笑起来了：“好，就按主席说的办。”

贺诚当晚回到杨家寨，按照毛泽东的指示精神，将X光机和一整套医疗器械大小共17口箱子寄放在杨保和家里。杨保和一声不吭忙着去搬梯子，帮着把X光机抬上阁楼。搬好后，贺诚又亲自用破草席把箱子盖得严严实实。看了看这些装有宝贝的箱子，贺诚的眼睛有些湿润了。

贺诚毅然转身，下了楼，但还是有些不放心地悄声对杨保和说道：“老乡，要保守秘密，不要让国民党知道，

我们以后还要来取的。”随后，贺诚便将几个金灿灿的金玉圈和几块大洋送给了杨保和，作为保管机子的酬谢费。

杨保和激动地说道：“感谢长官，我会保护好‘照病机’的。”

藏好了这台被群众称为“照病机”的X光机，第二天卫生部轻装离开了杨家寨回师东进了。

中央红军在扎西经过精简缩编，卸下了背上的“包袱”，甩掉了“坛坛罐罐”，精简了机构，充实了连队，增强了部队的战斗力和机动性。红军战士精神抖擞，轻装向东前进，破娄山夺遵义，取得长征以来的第一次大胜利。

后来，红军战士编了这样一首X光机的歌：“X光机、X光机，我真舍不得你，去年突围在江西，我就背着你，一路爬山涉水，披荆斩棘。我都护着你，怕碰着你摔着你，雨天行军路又滑，宁肯摔我不摔你。大雨大雪漫天来，我把油布盖好你。晚上宿营时，我和你睡一起。白天行军时，我又把你背起。我给伤员包扎，我给群众行医。行军或打仗，背上总背着你。中央扎西开会议，部队轻装是第一，今后要打运动战，主席叫我放下你。X光机、X光机，我真舍不得你。那天把你放在老杨家，我像丢了啥东西，想回来、想回去，回去看看X光机。队伍在前进，枪声紧得急，唉！我忍着心，含着泪水丢下你。总有那一天，我再有一个你，比你更漂亮，比你更美丽，但是，我还是，永远忘不了你。记得在江西，记得在苏区，你为我们立过功，我永远记得你。再见了，X光机，再见了，X光机。我无言的战友，我心中永远记着你。”

解放后，威信县红军文物征集组找回了这台X光机，现存放于扎西会议纪念馆。

威信县委党史研究室供稿